Жила была девчонка – знатная пофигистка. Ей было все по хер. Совершенно. Она жила, как жили все. Думала о другом. Но в общем-то, ей было все равно ,о чем думать. Жила как жила. Ходила в школу .Делала уроки. Маму любила. Папу тоже .А дедушку больше всех .Ее дедушка был как она. Тоже знатный пофигист. Эта девочка равнялась на своего дедушку, но в общем-то ей было все равно на кого равняться. Потом люди придумали музыку. И стали любить музыку. Девочка за компанию решила полюбить музыку. Но вся музыка была одинаковой .Выбрала она какую то группу. И любила .И все тут. Также она делала и с книжками, и со стихами…-да со всем. Даже с едой. Любила пельмени.А потом люди придумали любовь. И девочка решила кого-то полюбить. Но никого не нашла. Решила любить себя.

Жил был парень – знатный пофигист. Ему было все по хер. Совершенно. Он жил, как жили все. Думал о другом. Но в общем-то, ему было все равно ,о чем думать. Жил как жил. Ходил в школу .Делал уроки. Маму любил. Папу тоже .А бабушку больше всех .Его бабушка была как он. Тоже знатная пофигистка. Этот парень равнялся на свою бабушку, но в общем-то ему было все равно на кого равняться. Потом люди придумали музыку. И стали любить музыку. парень за компанию решил полюбить музыку. Но вся музыка была одинаковой .Выбрал он какую то группу. И любил .И все тут. Также он делал и с книжками, и со стихами…-да со всем. Даже с едой. Любил пельмени. А потом люди придумали любовь. И парень решил кого-то полюбить. Но никого не нашел. Решил любить себя.

 Жил был дедушка – знатный пофигист. Ему было все по хер. Совершенно. Он жил, как жили все. Думал о другом. Но в общем-то, ему было все равно ,о чем думать. Жил как жил. Диссертацию писал. Детей любил. Внуков тоже .А одного внучка больше всех .Его внучок был как он. Тоже знатный пофигист. Этот дедушка равнялся на своего внучка, но в общем-то ему было все равно на кого равняться. Потом люди придумали музыку. И стали любить музыку. дедушка за компанию решил полюбить музыку. Но вся музыка была одинаковой .Выбрал он какую то группу. И любил .И все тут. Также он делал и с книжками, и со стихами…-да со всем. Даже с едой. Любил пельмени. А потом люди придумали любовь. И дедушка  решил кого-то полюбить. Но никого не нашел. Решил любить себя.

Жила была  бабушка– знатная пофигистка. Ей было все по хер. Совершенно. Она жила, как жили все. Думала о другом. Но в общем-то, ей было все равно ,о чем думать. Жила как жила. Сидела дома, готовила пельмени. Детей любила. Внуков тоже .А внучку больше всех .Ее внучка была как она. Тоже знатная пофигистка. Эта бабушка равнялась на свою внучку, но в общем-то ей было все равно на кого равняться. Потом люди придумали музыку. И стали любить музыку. бабушка за компанию решила полюбить музыку. Но вся музыка была одинаковой .Выбрала она какую то группу. И любила .И все тут. Также она делала и с книжками, и со стихами…-да со всем. Даже с едой. Любила пельмени. А потом люди придумали любовь. И бабушка решила кого-то полюбить. Но никого не нашла. Решила любить себя.
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Так и жил мир. Вы живете точно также,не правда ли?!

