                                                            Про слона

Жил был слон. Его звали Большой Слон Ы. Он был очень большой и очень спокойный. Вот. А ещё он любил танцевать под музыку моря и петь под аккомпанемент водопада. Многие люди ещё в детстве, услышав про него сказку, решают, что когда будут большими, будут петь под душем. Потому что свой водопад не у всех есть. Вот, значит, развлекался он так. И стихи сочинял. Его стихи выглядели как полуулыбки с равномерным покачиванием хобота. Ветру нравились его стихи. Никто не мог разобрать слов, но что это стихи - всем было ясно. Вот. Кто-то из смешных лысых людей говорил что на самом деле Ы - не Ы, а Лао Цзы, но слону это не нравилось. И пришёл к нему человек. Взрослый такой. Серьёзный. Говорит. Пальцем тычет. Теорию объясняет. Говорит не по науке ты стихи сочиняешь. И песни поёшь. И танцуешь. Дурак в общем. Как дитё. Слон его не понял и продолжал танцевать. Человек ушёл. Переворот на чиновничьем месте устроил. Дел разных наделал. Теорию развёл. На деньги наверное. Детей нарожал. Умер. Дети выросли, детей нарожали. Умерли. Дети выросли, детей нарожали. Умерли. Дети выросли, детей нарожали. Умерли. Дети выросли, детей нарожали. Умерли. Дети выросли, детей нарожали. Умерли. Дети выросли, детей нарожали. Умерли.

А слон до сих пор танцует, песни поёт.

                                                       Сказка про ежей

Жил-был ёж. Он собирал грибы и яблоки. А ещё он жил в дупле. Я не уверен, что все ежи 

Живут в дуплах, но этот ёж жил именно там. А яблоки с грибами он ел редко. Он их предпочтительно курил. И раз в полчаса говорил: «Уау».А ещё жил Ёж Ё .Он часто ходил в гости, потому что дома у него жила довольно злая жена – дикобразина. Однажды он решил зайти к Ёжику Уау.

Ё редко гостил у Уау, потому что ему тяжело было забираться в дупло. И поднялся Ё  и заговорил. И изрёк он: «Моя жена – дикобразина!» Это была его любимая тема. Не потому что он не любил свою жену, а просто по привычке. Жалобы на  жену были его единственным развлечением. Собирал грибы для Ежа Нихухрыма, а вечером ругался на жену.

 Долго слушал Ежа Ё Ёжик Уау. Потом протянул ему сушёный грибок и сказал: «Уау». Ёж Ё сказал: «Йоу». И ушёл  жить в соседнее дупло.

                                         Сказка про мечтательного Крота Хи
Жил-был клан кротов. Хмурые такие ребята. Усатые и ногатые. Серьёзные. Чёрные.С модной короткой стрижкой. Вот. Но, как говорится, в клане не без мечтателя. У крота как: или ты роешь, или ты командуешь как рыть. Игра на гитаре не предусмотрена кротовым менталитетом. Вот. И мечтателя этого звали Хи. Обычно без мата это слова не употреблялось, поэтому для удобства его просто звали Хи-ппи. Он никого не слушал и продолжал играть на гитаре.* Я не знаю как у него это получалось, но факт оставался фактом.

И взбрело ему в голову, что есть что-то кроме жизни в земле. Само собой он не знал, что есть небо, солнце, звезды и туда дальше. И решил он пойти. Куда – сам не знал. Он просто решил прорыться.

Кроты теперь рассказывают страшилки шаловливым кротятам – о глупом кроте и Хи и его неудачном путешествии.

Но мы-то знаем, что он выполз. Кто-то говорит, что он взял себе имя Джими Хендрикс.

Кто-то говорит – Джон Леннон. Самые странные утверждают, что он – БГ, но этому нет решительно никаких подтверждений. Кроме того, ходят слухи, что именно про него написано «Уйти туда» некого гр.Radius’


*Ходят слухи, что увидев эту гитару, Лео Фендер придумал Stratocaster.
