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                                                                                                 «Где ж сердцем отдохнуть могу,
                                                                                                                Когда гроза взойдет?»
      Образ грозы, ставший названием пьесы, имеет многозначный смысл, что связано с разноплановостью конфликта произведения. В семейной, бытовой повседневности автор открывает не комические, как это было в пьесах раньше, а драматические и трагические стороны. Общественный конфликт вырастает из семейно-бытовых противоречий и, проходя через сердце героини, приобретает религиозно-нравственный характер. 

      В драме пять действий. И уже в первом действии начинает собираться гроза – и как природное явление, и как душевное напряжение героев. По отношению к картине природы (действие открывается песней Кулигина, гуляющего в «общественном саду на берегу Волги») городские нравы являются антитезой. Здесь «Дикой племянника ругает», да и со всеми ведет себя, как будто «с цепи сорвался». Его боятся, готовы «стерпеть», «отойти к сторонке», лишь бы не «привязался». Только такие «грубияны», как Кудряш, готовы его «постращать», «уважить», но их мало, все согласны «перед ним рабствовать». Но не только Дикой является тираном в этом городе: Кабаниха гноит Катерину, во всем ее обвиняет: и в показной любви к мужу(«Чтобы видели, что ли, как ты мужа любишь? Так знаем, знаем, в глазах-то ты это всем доказываешь»), и в отнимании сына у матери(«Аль жена тебя, что ли, отводит от меня, уж не знаю»), и в нарушении старых порядков («Молодость-то что значит!.. Ничего-то не знают, никакого порядка»). Кабаниха и Дикой- два тирана-самодура, которые помогают развиваться символическому образу «грозы конфликта».

      Образ грозы имеет в драме особое значение, так как в его создании проявляются ее новаторские особенности. Сюжетные события разворачиваются в основном на фоне пейзажа (первое и пятое действия предваряются ремарками о том, что герои находятся в «общественном саду на высоком берегу Волги», «узкая галерея» на берегу является местом четвертого действия, третье действие происходит частью на улице, частью в саду Кабановых, только второе – в «комнате в доме»).Такие необычные декорации дают возможность изобразить грозу как природное явление («Катерина (с ужасом). Гроза! Побежим домой!»; «Варвара…Никак гроза?…Да и дождик»).В Калинове, как говорит Кулигин, «грозы частые», что, на его взгляд, делает необходимым установку «громовых отводов». Но этому мешает невежество («Дикой (топнув ногой). Какое еще там елестричество! Ну как же ты не разбойник!)»). Красоту, «благодать» небесного зрелища видит только один Кулигин, остальные «Из всего-то… себе пугал наделали», «ужасаются да придумывают» вместо того, чтобы «взглянуть-то на небо».    

        Один из смыслов образов грозы - метафорический. Он является одной из опор старого мировоззрения («Дикой…Гроза-то нам в наказанье посылается»). Патриархальные обычаи, обрядовость, религиозность – вот все то, что дает старшему поколению в драме (Кабанихе и Дикому) их взгляды на мир.Угрозу божьего наказания за свой «грех» видит в грозе и Катерина: религиозное воспитание и свойства ее души оправдывают её страх перед адом (Катерина. «Ах! Ад! Ад! Геена огненная!») Её признанию перед всем честным народом в четвертом действии вторят удары грома, в «цвете необыкновенном» тучи героиня видит предсказанье своей смерти («2-й. Уж ты помяни мое  слово, что эта гроза даром не пройдет. Верно тебе говорю: потому знаю. Либо уж убьет кого-нибудь, либо дом сгорит; вот увидишь… Катерина… Меня убьет. Молитесь тогда за меня!»). Напряжение усиливается и в связи с тем, что гроза в обоих случаях сопровождается пророчествами барыни с двумя лакеями о том, что «за все отвечать придется». Эта барыня всегда появляется в моменты особого страха или сомнений Катерины, она – напоминание об аде, которого Екатерина боится больше всего на свете. То значение личного наказания, которое Катерина придает словам «полусумасшедшей» «старухи», опровергает Варвара («Варвара. Вздор все»)- девушка, знающая нравы города Калинова, живущая так, чтобы все было «шито-крыто», не боящаяся Страшного Суда.

       Любопытно отметить, что «Гроза» Островского предупреждает о переменах в стране, изменения в городе Калинове напоминают нам о состоянии общества в Москве во времена Островского   («Гроза гремит по Москве»). В 1861 году было отменено в России крепостное право – своеобразное «разрежение воздуха после грозы». 

       Гроза является не только каким-то образом, проходящим через всю драму, но и героем, который сыграл в сюжете намного большую роль, чем Кудряш или Феклуша. 

 Ведь именно гроза – косвенная причина признания Катерины, именно из-за грозы жители Калинова собрались под сводами арки. Гроза – это сомнение Катерины, отрицательная сторона ее религиозности – страх наказания. Именно страх губит ее, превращая Катерину из героини драмы  в героиню трагедии.     

                                                                                             Ромаскевич Оля, 10 «в»

