
Базаров и Базаров.

«С этой стороны ничуть не лучше…»

    Ослик Иа-Иа

     Описанная Тургеневым жизнь в «Отцах и детях» очень сложна и тяжела, и все герои романа замечают это ее свойство. За исключением, пожалуй, молодого Базарова. Он единственный среди персонажей «Отцов и детей», кто не смиряется со сложностью жизни, может и потому, что поначалу просто её не замечает. Он противопоставляет ей попытку упрощения человеческого существования. В начале книги он выбирает стратегию нигилизма, он отрицает все, что не укладывается в рамки его представлений о простой, шаблонной жизни. Базаровский нигилизм распространяется на общественную, личную и философскую сферы.  

    Общественный нигилизм Базарова находит свое наиболее полное выражение в споре с Павлом Петровичем в первой части романа. Павел Петрович и Евгений придерживались своих собственных взглядов, они не могли не столкнуться, подобно двум противоположным зарядам.

   В вопросе о «характере преобразований в России» Базаров стоит за решительную ломку всей государственной и экономической системы («В России нет ни одного гражданского постановления, которое не заслуживало бы критики»), однако взамен ничего не предлагает. Кроме того, Базаров никак не показан в общественной деятельности, и читатель не знает, есть ли у него реальные планы претворения своих взглядов в жизнь. 

     В личной сфере нигилизм Базарова заключается в отрицании им всей культуры чувств и всех идеалов. Базаровым отрицается вообще духовное начало в человеке. К человеку он относится как к биологическому объекту : «Все люди похожи друг на друга как телом, так и душой; у каждого из нас мозг, селезенка, сердце, легкие одинаково устроены; и так называемые нравственные качества одни и те же у всех; небольшие видоизменения ничего не значат. Достаточно одного человеческого экземпляра, чтобы судить обо всех других. Люди что деревья в лесу; ни один ботаник не станет заниматься каждою отдельною березой». Как по лягушке Базаров судит об устройстве человеческих органов, так же по данным естественных наук он думает судить о человеке вообще и, более того, о человеческом обществе в целом: при правильном устройстве общества будет все равно, зол человек ил добр, глуп или умен. Это всего лишь «нравственные болезни», подобные «болезням телесным» и вызванные «безобразным состоянием общества». «Исправьте общество, и болезней не будет».
      После того, как Евгений достаточно основательно изложил свои взгляды, начинается проверка их жизнью. В городе происходит встреча Базарова с Одинцовой, которая является поворотным пунктом не только в сюжетном действии романа. Эта встреча постепенно изменяет характер Базарова: он оказывается покорен необычайным сочетанием равного ему по силе характера и утонченной женской прелести. Базаров страстно влюбляется и тем самым приобщается к тому духовному миру, который только что отрицал. Жизнь оказывается значительно сложнее его построений. Базаров видит, что его чувство отнюдь не исчерпывается «физиологией», и с негодованием находит в себе тот самый «романтизм», проявления которого он так осмеивал в других людях, расценивая как слабость и «дурь». До встречи с Одинцовой Базаров был убежден в своей свободе и силе, это придавало ему незыблемую уверенность в себе. Но это была только одна сторона Базарова – мы не видели его с другой стороны. И только в любви окончательно раскрывается перед нами личность Евгения. Любовь перерастает у него в страсть – «сильную, тяжелую», «похожую на злобу и, может быть, сродни ей». Но Одинцова, возможно, в силу своей аристократической холодности не смогла ответить на чувство Базарова. Разрыв коренился и в самом Евгении. Отказ от «полного и беспощадного отрицания» грозил бы исчезновением той «отрицательной» энергии, которой всецело питалась его личность. Базаров окончательно осознает, что «создан для горькой, терпкой, бобыльной жизни».

     Неразделенная любовь разрушает Базарова: он впадает в тоску, нигде не может найти себе места и начинает заниматься самокопанием, что до сих пор считал признаком слабости. Эта «гамлетовская» стадия – следующая ступень духовной эволюции Базарова: теперь он философствует и осознает безысходность его позиции в мире. («Я вот лежу здесь под стогом… узенькое местечко, которое я занимаю, до того крохотно в сравнении с остальным пространством, где меня нет и где дела до меня нет; и часть времени, которую мне удастся прожить, так ничтожна перед вечностью, где меня нет и не будет… А в этом атоме, в этой математической точке кровь обращается, мозг работает, чего-то хочет тоже…Что за безобразие! Что за пустяки!») 

   Вскоре Базаров откажется ото всех принципов. Он пойдет дальше и будет отвергать саму значительность, всеобщность и правоту ранее свойственного ему способа мышления. («Принципов вообще нет.. – а есть ощущения. Мне приятно отрицать, мой мозг так устроен… Отчего мне нравится химия? Отчего ты любишь яблоки? Тоже в силу ощущения. Это все едино. Глубже этого люди никогда не проникнут. Не всякий тебе это скажет, да и я в другой раз тебе этого не скажу…») Здесь отрицание уже не оправдывается полезностью для общества, как это было в первой части («В теперешнее время полезнее всего отрицать – мы отрицаем»). Теперь опровержение – это субъективное свойство личности Базарова, не находящее никакого объяснения вне.

        Но и это состояние души Базарова еще не является окончательным. Далее начинаетя третий событийный круг романа  - подведение итогов. При встрече с Павлом Петровичем Базаров ведет себя уже совсем по-другому: он не может втайне не уважать Павла Петровича, так как теперь уже лучше понимает трагедию его жизни, но между ними еще сохраняются сдержанные и даже враждебные отношения. Поводом к заключительному столкновению Базарова и Павла Петровича оказывается поцелуй, вырванный Базаровым у Фенечки и подсмотренный Павлом Петровичем. Происходит комичная дуэль: не только перепуганный лакей Петр, но и сам исход ее – пустячная рана в ногу, убеждают Павла Петровича в том, что и вправду век дуэлей уже прошел, а его хваленые «принсипы» заметно устаревают. Павел Петрович неожиданно уходит со сцены, автор провожает его словами: «Освещенная ярким дневным светом, его красивая, исхудалая голова лежала на белой подушке, как голова мертвеца… Да он и был мертвец». 

    Базарова Тургенев тоже заставляет внезапно уйти из жизни. В конце романа перед читателем предстает страшная сцена смерти Базарова. Оставаясь медиком, Евгений хладнокровно отмечает этапы своей болезни, злясь на смерть просто как на нелепую случайность и презирая себя за беспомощность («Что за безобразное зрелище: червяк полураздавленный, а еще топорщится»). Хоть Базаров и обвиняет себя, но мы понимаем, что наблюдаем смерть сильного человека, может быть даже героя, который в момент смерти способен на такие вещи, которые не сделал бы раньше: он сохраняет в себе ту силу личности, которая была ему присуща всегда. Он пытается утешить своих старых родителей, которых, как еще помнит внимательный читатель, он так игнорировал во время сцены приезда Базарова в родительский дом вместе с другом Аркадием  еще в самом начале романа.

Мы чувствуем силу личности Базарова, которая жила в нем всегда и являлась основным коском его характера. Но теперь появилось в нем что-то другое, более воздушное, чем черный балахон. Ведь перед смертью он все-таки посылает за Одинцовой, чтобы проститься со всем дорогим, что оставалось у него в жизни, - проститься с жизнью как таковой. Прося у нее последний поцелуй, он неожиданно говорит с такой же «красивостью», за которую так укорял Аркадия: «Дуньте на умирающую лампаду, и пусть она погаснет…», что означает его невольное повиновение перед столь недавно омерзительным ему романтизмом.

   Одной из последних фраз Базарова Тургенев сделал слова о его ненужности для России: «Я нужен России… Нет, видно не нужен. Да и кто нужен? Сапожник нужен, портной нужен…»  Базаров не нужен России как нигилист, он нужен ей как выдающаяся личность. Евгений обладает и благородством, и нравственностью, и чувством справедливости, он великолепно знает свое дело, он образован и трудолюбив, он способен к созидательному труду – и этим он нужен России. Но он умирает, и падает этот атлант под тяжестью своего собственного неба – нигилизма, которое давило на него слишком сильно, настолько сильно, что выбраться из-под него не хватило сил даже у Базарова. Нигилизм становится глупым, как только попадает на вооружение к бездарным Ситниковым. Но еще хуже, когда он приносит настоящий вред, убивая людей, которые сильнее, умнее и «больше», чем проповедуемая ими теория.

     Последняя же картина романа – изображение могилы Базарова с безмятежно растущими на ней цветами соотносит все действие романа с вечностью. Торжествуют те силы природы, которые жили в Базарове помимо его воли и будут действовать в мире после его смерти. Природа как мать всего живого не просто величаво «равнодушна» к судьбам своих детей, как писал Пушкин в своем «Брожу ли я вдоль улиц шумных…», но и примиряет их в своей любви к «жизни бесконечной».

       В ходе романа Базаров, безусловно, изменяется. Изменяется вследствие природной силы, которая в нем живет. Его переменяет природа, любовь, красота  – все то вечное, что он отрицал. Базаров теперь понимает величие, разнообразность, сложность жизни. Но он умирает. Как умирает герой, на миг увидевший истину. Посмотревший в глаза горгоне Медузе.

