Послесловие.

Понять, кто из оппонентов в этом споре прав, довольно тяжело. Не только позиции героев отличаются – отличаются их характеры, внешности, манеры поведения. Невысокий почитатель Некрасова в сером пальто, скорее, моложе своего собеседника. Фета любили люди старых правил, устоявшихся традиций. А традициями творчества в ту эпоху были воспевание красоты и природы, восхищение природными явлениями и прекрасными сторонами человеческой души. Некрасов – поэт, страдающий от горестей народных.Его переживания проходят через душу поэта и вливаются в его стихи. Фет –поэт более мягкий, тепличный, его стихи нужны для успокоения. Два способа уничтожить страдание: закрыться от него чем-то добрым и светлым или же ударить по нему собственным описанием этого же страдания. Герои в лавке просто, видимо, по-разному выбирают способы борьбы с горем.И тот, и другой собеседник весьма аргументированно поясняют некоторые свойства стилей Некрасова и Фета. Но обычно каждая ветвь их дискусии замирает, так как оба оппонента понимают, что просто по-разному понимают задачи поэзии. («Знаете, мы с вами спорим о частностях, а мне кажется, что надо, наконец, вопрос поставить в принципе! Для чего нужна поэзия?»)

Я больше симпатизирую герою, защищавшему Некрасова. Не только потому, что этот поэт мне ближе, а и вследствие завершения диалога в лавке:

(

«...И погас он, словно свеченька



Восковая, предыконная...»

Мало слов, а горя реченька,


Горя реченька бездонная!..
невольная слеза блеснула на глазах лавочника.

Господин в очках поклонился и вышел.

– Скажите, любезный, а чьи стихи только что прочитал этот господин? – спросили лавочника потрясенные покупатели.

– Это стихи господина Некрасова, великого русского поэта! – произнёс лавочник, отворачивая своё покрасневшее лицо.
– А нет ли у вас стихов Некрасова?

– Есть! – сказал лавочник и подал вошедшим по книжке. 

Те расплатились и вышли. А господин с густыми каштановыми волосами продолжал в задумчивости смотреть туда, где только что стоял господин в очках, словно хотел спросить у него что-то ещё, может быть, самое важное.)

Этот разговор завершается очень выгодно в сторону Некрасова – сами спорящие не сошлись в одном мнении, но конец рассаза явно выставляет Некрасова в выгодном свете.

Хотя, опять же, «каждый выбирает для себя». И не только «женщину, религию, дорогу», а также свое мнение относительно задач поэзии.

